

(Продолжение. Начало на 1–11-й стр.)

ознакомлении с ними родителей (нет подписей законных представителей). В большинстве случаев работа не выстроена должным образом из-за отсутствия необходимых знаний у должностных лиц учреждений образования.

Кроме того, информация об имеющихся проблемах учащихся, связанных с их нахождением в состоянии безнадзорности или с трудностями социально-психологического и социально-педагогического характера (трудная жизненная ситуация, невозможность наладить контакт с обучающимся и т.п.), установленным порядком в субъекты системы профилактики не направляется. Как следствие, превентивная социально-психологическая и социально-педагогическая работа в отношении несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении или в иной трудной жизненной ситуации, не проводится.

Также в образовательных организациях не разработаны алгоритмы действий по работе со случаем, в том числе в конфликтных ситуациях.

Не соблюдены в полной мере требования ст. 45 Федерального закона № 273-ФЗ и рекомендаций Министерства просвещения РФ и Профсоюза работников народного образования и науки РФ от 19.11.2019 NN ВБ-107/08, ВБ-107/08/634 «О примерном положении о комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений». Нет согласования с профсоюзом, советом обучающихся, родителями. Зачастую на момент проверки отсутствовал приказ о создании комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений. Но даже если все требования законодательства соблюдены – комиссия создана, положение о ней утверждено – реальная работа данного примирительного совещательного органа практически не осуществляется.

Как итог изложенного выше – в учреждениях образования Свердловской области количество межличностных конфликтов растёт.

Система учреждений профессионального образования

Результаты ознакомления с ситуацией по обеспечению комплексной безопасности ряда профессиональных образовательных организаций, подведомственных Министерству образования и молодёжной политики Свердловской области, выявил значительное количество недостатков в организации профилактической работы и в обеспечении физической безопасности обучающихся.

На фоне ряда трагических событий, случившихся в прошедшие годы в средних профессиональных организациях Российской Федерации, данная ситуация вызывает крайнюю обеспокоенность у Уполномоченного.

Приведём в качестве примера организацию данной работы в ГАПОУ СО «Богдановичский политехникум» и ГАПОУ Свердловской области «Режевской политехникум».

20 апреля 2023 года в общежитии структурного подразделения ГАПОУ СО «Богдановичский политехникум» кадетская (казацья) школа-интернат «Первый Уральский казачий кадетский корпус» (далее – Кадетская школа) учащийся 7 класса К. (2009 г.р.) совершил суицид.

26 апреля 2023 года специалистами Аппарата Уполномоченного был осуществлён выезд в обозначенное образовательное учреждение, по итогам которого было установлено следующее:

1) обеспечение безопасности пребывания несовершеннолетних в образовательном учреждении организовано на низком уровне, так, несмотря на высокий по факту уровень травматизма, процесс расследования случаев не был налажен. Профилактическая работа по предупреждению несчастных случаев с учащимися и сотрудниками Кадетской школы не проводилась;

2) работа по осуществлению контроля и профилактики деструктивного поведения в учреждении на должном уровне организована не была: не велась работа школьного консилиума; отсутствовали положение о комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений и приказ о создании такой комиссии; не велась работа воспитателей по профилактике правонарушений и преступлений, самоповреждающего и суицидального поведения, наркомании и курения; отсутствовали еженедельные планы работ воспитателей, программы дополнительного образования; отмечены кражи и драки (например, в результате 2-х драк между несовершеннолетними, произошедших в этой образовательной организации, осуществлена госпитализация ребёнка с сотрясением головного мозга и рваной раной головы, сопровождавшаяся также потерей сознания в результате удушья, при этом какой-либо работы социальным педагогом проведено не было, информация о происшествиях

в правоохранительные органы и в территориальную комиссию не направлялась).

3) социально-психологическая безопасность несовершеннолетних находилась на низком уровне: рабочая документация педагога-психолога велась не по всем случаям и не на должном уровне (результаты психологической диагностики не позволяли оценить эффективность психологического сопровождения несовершеннолетних и определить соответствие используемых методов и технологий работы с их проблемами, отсутствовали карты индивидуального наблюдения с описанием психологического портрета каждого учащегося, программы по работе с несовершеннолетними и журналы индивидуальных бесед не были представлены); контроль деятельности педагога-психолога со стороны администрации Кадетской школы отсутствовал, оценка качества результатов работы специалиста не производилась;

4) в учреждении отсутствовали план отдыха и оздоровления несовершеннолетних в каникулярный период и программы дополнительного образования, не проводилась работа, направленная на интеллектуальное, духовное, нравственное и физическое развитие детей;

5) досуг несовершеннолетних организован не был, учащиеся не привлекались к участию в разработке планов мероприятий, их мнение не учитывалось.

При проверке ГАПОУ Свердловской области «Режевской политехникум» был выявлен ряд недостатков. С удовлетворением необходимо отметить, что большая часть из них была устранена в кратчайшие сроки (см. приложение № 2, 3), за исключением следующих моментов.

Антитеррористическая защищённость

В нарушение правил антитеррористической безопасности контроль доступа на территорию организации для посторонних лиц не обеспечен. Основные ворота техникума открыты на постоянной основе, калитка открыта и не оборудована электромагнитным замком, переговорным устройством с постом охраны.



Фото 19-20. Периметр территории Режевского политехникума

Ограждение периметра объекта не соответствует установленным требованиям (фото 19-20). На территории техникума осуществляется беспрепятственное движение машин, организована стихийная стоянка транспортных средств, хозяйственный въезд не организован.

Объект не оборудован системой охранной сигнализации (к охранной сигнализации отнесено оборудование помещений извещателями охранными поверхностными ударно-контактными для блокировки остеклённых конструкций, ёмкостными для помещений, объёмными радиоволновыми для закрытых помещений и т.д. – ГОСТ 27990-88).

Объекты техникума не оборудованы системой голосового оповещения и управления эвакуацией обучающихся и иных лиц, находящихся на объекте (территории), о потенциальной угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайной ситуации.

Территория, здания, помещения, оборудование
Полы в техникуме имеют дефекты и повреждения, а лестницы и пандусы – скользкое покрытие.

Профилактика безнадзорности

В ходе проверки организации профилактической работы в техникуме выявлены следующие недостатки:

- не утверждено положение о внутришкольном учёте;
- представления (Постановление правительства Свердловской области № 263-ПП) в территориальную комиссию не направляются;
- в организации отсутствует психолог.

Организация питания и медицинского обслуживания

В техникуме не организовано двухразовое горячее питание для обучающихся, а для проживающих в общежитии – пятиразовое горячее питание.

На момент проверки в организации отсутствовал медицинский работник, кабинет не функционировал. Из пояснений руководства организации следовало, что данная ситуация продолжается уже длительное время.

2) О безопасности социальной инфраструктуры муниципалитетов

В рамках проверки безопасности уличной инфраструктуры, детских площадок и парков были выявлены следующие проблемы.

Обнаружены открытые канализационные, ливневые и иные подземные коллекторы. Особенно вызывает обеспокоенность ситуация с канализационными коллекторами вблизи образовательных организаций. Например, отмечены несколько случаев хищения люков вблизи школ № 3 и № 5 города Богдановича. Свободный доступ в бывшие жилые дома, заброшенные производственные и иные здания, шахты, элеваторы, стадионы и т.д. Детские площадки с представляющими угрозу жизни и здоровью несовершеннолетних конструкциями.

Примеры последних проверок приведены на фото 21-26.



Фото 21. г. Богданович, ул. Цветников



Фото 22-23. г. Реж, въезд в город

(Продолжение на 13-й стр.)